

从不愿出门变舞台“常客”

以艺通心点亮残疾人生命之光



演出资料。

架子鼓演奏、舞蹈表演、歌唱、朗诵……16日,在崇川区庆祝第三十四个“全国助残日”文艺演出中,来自全区16个街道残疾人之家的残疾人纷纷拿出自己的“绝活”,秀出别样风采。

近年来,崇川区以各街道残疾人之家建设为契机,为残疾人开设文艺课程,培养“文艺才能”,用“小火慢炖”的耐心,帮助他们找到自身价值,提升自信心,更好融入社会。截至目前,全区组建了5个残疾人文艺社团。前不久,有两家残疾人之家获评省级“文艺残疾人之家”。以文化人、以艺通心,点亮了残疾人的生命之光。

一群残疾人撑起的文艺演出

“把你的倩影画在家乡的山顶,甜蜜的笑容定格在我心里,深情的歌声描绘你的美丽……”“每一次,都在徘徊孤单中坚强;每一次,就算很受伤也不闪泪光……”崇川区庆祝第三十四个“全国助残日”文艺演出环节,由葛水红等7名残疾人演唱的歌曲串烧《画你》《隐形的翅膀》等,收获了台下观众的热烈掌声。

秦灶街道费桥残疾人之家选送的节目——《道德经》朗读,虽然参演者身形高矮胖瘦不一,但铿锵有力的发音、整齐划一的节奏,赢得了观众的一致称赞。

“这些参演者都是我们残疾人之家的人托残疾人,平日里大家就跟着笃艺艺术团志愿者老师诵读《道德经》,已经积累了一定的经验。”秦灶街道残联理事长杨银慧介绍,这次的登台演出,排练花了不到一个月的时间。

除了朗读节目外,秦灶街道费桥残疾人之家还和新城桥街道残疾人之家、陈桥街道残疾人之家共同推送了葫芦丝演奏、歌曲合唱等节目。

一个个闪亮的身影、一个个精彩的文艺节目,生动展现了残疾人乐观向上、自强不息的精神面貌。

“随着现在生活水平的逐步提高,残疾人物质上的需求基本可以得到满足,但关心关爱残疾人不能止于物质,还要让他们能够主动融入社会,提升自信心,找到人生的目标和价值。”崇川区残联相关负责人许筠筠介绍。崇川各街道的残疾人之家自建立以来,就把文体活动作为重点内容推进,每年都会开展多种形式的文体活动,同时邀请专业老师教授残疾人感兴趣的文艺课程,帮助他们拥有文艺技能。

“目前,全区30个残疾人之家组建了‘七彩梦’残疾人合唱团、笃艺悦读帮扶队、‘丝扬’葫芦丝队等5个文艺社团,在各街道、社区的文艺汇演中,经常能看到他们的身影。这次的9个节目绝大部分表演都由残疾人担当。”

从不愿出门到敢于表现自己

身穿白色的演出服,扎着马尾辫,红扑扑的脸蛋,特别爱笑。舞台上,顾湘既会唱歌又会朗诵,才情满满。面对采访,她也能侃侃而谈。初见顾湘,压根看不出她是一名精神障碍残疾人。

“刚进残疾人之家时,可不是这样哟。”杨银慧颇为自豪地向记者娓娓道来。秦灶街道费桥残疾人之家成立于2018年,顾湘是较早入托的残疾人之一。一开始,顾湘甚至不愿出门,来了之后也是特别孤僻,不愿意与人交流。后来,残疾人之家开设了读书课、声乐课、非洲鼓课,尤其是读书课,每次都鼓励残疾人上台分享听读感悟,顾湘也逐渐建立起自信心,敢于表达自己了。

“来这里之前,每天做的就是在家待着,吃饭、睡觉、刷手机;来了之后,我可以学到各种技能,还有机会上台演出。”顾湘说,表演时,观众们鼓掌的一个个瞬间让她难以忘怀,“感到自己的表现得到了大家的肯定,我的人生价值正在一步步地实现。”

与顾湘感同身受的,还有智障残疾人楠楠的母亲吴女士。

吴女士告诉记者,儿子发育迟缓,造成了智力残疾。曾经,对于儿子的未来,她看不到一丝希望。2016年,入托新城桥街道残疾人之家后,这种情况发生了改变。“那里不仅提供生活照料、康复训练,还能上各种文艺课。”在诸多的课程中,儿子对葫芦丝充满热情。在残疾人之家学了之后,每天回来勤奋练习。日复一日,年复一年,演奏水平一步一个台阶,频繁参加各种文艺演出。2021年,他成功获得了葫芦丝演奏8级的证书。

“儿子能有这个技能,这是以前想都不敢想的。”吴女士说,残疾人之家帮助儿子打开了另一扇窗,让儿子看到了更为广阔的天地,拥有了属于自己的精彩人生。

蝶变背后“娘家人”的坚持

文艺技能的学习,对于残疾人来讲,并非易事。这一群残疾人成功蝶变,离不开“娘家人”——残疾人之家的默默支持。

吴玉霞是新城桥街道残疾人之家的负责人,其本身也是一名肢体残疾人。“作为一名残疾人,我更加懂得残疾人需要什么。”吴玉霞介绍,新城桥街道残疾人之家成立于2012年,从2016年起,每周一上午是声乐课,每周四下午是葫芦丝课,每周五上午是朗诵课,“雷打不动”。

文艺课程增加了残疾人之间的交流互动,也激发了他们的学习兴趣。但问题是,入托残疾人中大部分为智障、精障残疾人,相较于普通人,他们的接受能力有限、学习速度非常慢。

“就拿葫芦丝来说,一个音符的指法,常常要练到几节课;所有的指法,练习了一年多还没掌握。”吴玉霞说,对于这类残疾学员的学习,需要老师付出加倍的耐心和爱心。在坚持两年后,一开始授课的老师无奈选择了“退出”。

“只要学员有兴趣,老师没了可以再找。”坚定信念,吴玉霞四处打听合适的老师。被残疾人之家的坚持和残疾人的热爱感动,不久后,离休干部朱雪根主动表达了愿意教残疾人演奏葫芦丝的想法。朱雪根从小热爱葫芦丝,已经达到10级水平。朱老师的出现,进一步激发了这群残疾学员的学习热情。8年间,有10名残疾人拥有了葫芦丝演奏技能,两人成功考过了8级。

“以文化人、以艺通心,不能一蹴而就,需要‘小火慢炖’。”许筠筠说,前不久,全省“文艺残疾人之家”公布,该区秦灶街道费桥残疾人之家、新城桥街道残疾人之家成功入选,“接下来,区残联将积极引导各街道残疾人之家实施硬软件提档升级,做好残疾人文艺培训学习和文体活动开展,以丰富的精神文化生活滋润残疾人的心田,帮助他们早日找到自身价值,更好地融入社会。”本报记者陈静

大手牵小手 共同迎六一

江苏商院携手残联 开展儿童节融合活动

晚报讯 昨天,第六届南通“大手牵小手迎六一”儿童节融合活动在江苏商贸职业学院举行。全市70多组心智障碍儿童家庭和100多名支持者参加。

近年来,江苏商贸职业学院军事与体育部直属党支部通过开展党日活动等方式,对心智障碍儿童开展健康助残公益计划,受益面包括参与者本人及其家庭等。受益家庭数量持续增加,地点从助残中心到学校,项目从一个到太极拳、健身龙舞、趣味篮球等多种。军事与体育部全体教师参加志愿服务活动,陪伴特殊儿童在锻炼中突破自我,参与儿童成长,为爱增色赋能。

本次活动以“平等、参与、共享、融合”为核心理念,落实中国智协“牵着蜗牛去散步”的活动宗旨,倡导无障碍行动,倡导全社会融合,倡导并感悟对残疾人的“格外关心、格外关注”,现场呈现了教师群体与“欢腾蜗牛”的儿童们精心编排的空竹龙《向快乐出发》、八式太极拳等精彩节目。

现场,军事与体育部教师担任裁判,引导比赛井然有序进行;志愿者针对操作较困难的孩子进行一对一指导,帮助完成各项任务;心智障碍孩子及其家人携手竞技,以独特的方式增进了解、认识自我,感受被尊重与被接纳。

江苏商贸职业学院党委委员、副校长张晓燕表示,学校军事与体育部教师群体通过实际行动展现爱心和责任,激励着全校师生关爱弱势群体、努力奉献社会。接下来,学校将积极倡导社会各界人士参与到助残事业中来,营造和谐社会。

记者高阳

服务有爱 助残无碍

通州区残联开展助残系列活动

晚报讯 21日,通州区残联领导来到兴仁镇,走访慰问卧床残疾人蒋永珍和低保残疾人倪强等家庭,为他们送去了党和政府的关爱,并为他们现场适配了轮椅等辅具。这是第三十四个“全国助残日”期间,通州区残联组织的系列扶残助残活动之一。

为进一步提升肢体残疾人生活质量,促进功能康复,通州区残联联合第三方服务公司组织“送康上门”假肢和矫形器免费维修保养活动。

家住天霞苑的纪邢华今年67岁,35年前,因为意外事故左小腿截肢,工作人员帮他查看了假肢情况,现场更换了脚板和袜套。金新街道三姓街的张进今年59岁,2019年,因为脑溢血导致右半身瘫痪,只能卧床,无法站立和行走。2022年,区残联联系假肢站根据他的身体情况适配了矫形器。“多亏了残联的帮助,现在老伴可以独自出门遛弯了,也开朗了很多。”张进的爱人开心地表示。

葛维军